

第七屆油尖旺區議會 社區共融項目概念建議

目的

本文件旨在向議員提出社區共融項目概念建議。

背景

2. 油尖旺以多元文化見稱。根據政府統計處 2016 年中期人口統計，油尖旺有接近 37 000 名少數族裔人士居住，為全港最多的地區。
3. 油尖旺區議會將在社區參與及文化康樂委員會下成立社區共融工作小組，研究在善用地區資源和顧及區情的前提下，就籌辦符合不同族裔傳統及居民需要的活動提供建議，以鼓勵不同族裔間的接觸，互相了解，建立族裔和諧及多元化的社區。
4. 民政事務總署在油尖旺有兩個中心服務區內的少數族裔人士—
 - (1) 位於佐敦炮台街的油尖旺多元文化活動中心於 2019 年啟用，以“推廣多元文化，促進社區融和”為主題推展的社區重點項目，一直由承辦機構(新家園協會)以自負盈虧模式營運，提供促進種族共融的活動及服務；
 - (2) 而鄰近亦設在炮台街的少數族裔支援服務中心“HOME Centre (油尖旺)”，由承辦機構(新家園協會)營辦，旨在輔助少數族裔人士融入社區，以及協助他們使用公共服務。

項目概念建議

5. 有意見認為區內推廣共融的設施及軟件配套仍有增加空間，油尖旺民政處初步提出 4 個建議項目，概念如下—

設施

- (1) 善用原新填地街熟食小販市場

6. 原本位於新填地街 31-39 號的新填地街熟食小販市場（下稱“熟食小販市場”）於 1976 年落成，1983 年完成擴充工程，總佔地約 350 平方米，由食物環境衛生署（下稱“食環署”）管理。鑒於政府認為繼續管理及營運熟食小販市場不論在場地營運成本或人員規管成本均不符合經濟效益，食環署在 2022 年 1 月經諮詢第六屆油尖旺區議會食物環境衛生及工務委員會後，於同年第四季永久關閉熟食小販市場。

7. 原熟食小販市場附近有不少的少數族裔人士居住，亦離開上文第 4 段提到的現有設施距離不遠，民政處認為可善用該處，轉為一項推動共融的設施，例如少數族裔市集以至共融“社區客廳”。具體用途、所需資源及管理模式等議題可進一步由社區共融工作小組研究，並諮詢不同族裔人士。

活動

(2) “一帶一路”倡議：發揮油尖旺優勢

8. “一帶一路”倡議是國家的重要發展策略，旨在促進相關國家和地區的合作。倡議的五大合作重點之一，為促進相關各地的民心相通，弘揚友好合作精神。香港作為“一帶一路”倡議的重要建設節點和首選平台，在國家的支持下，憑藉自身的獨有優勢，積極聯繫其他“一帶一路”地區。

9. 居住在油尖旺的少數族裔人士有不少和“一帶一路”國家（例如尼泊爾、巴基斯坦）有連繫。油尖旺可利用他們對有關國家的認識，籌辦不同主題的文化交流活動，除了讓大家更認識“一帶一路”相關國家及其濃厚的文化背景，也有助推動人文共融。

(3) 職業訓練

10. 為少數族裔人士提供職業培訓可提升其競爭力，除了在油尖旺多元文化活動中心繼續舉辦招聘活動，建議籌辦專業證書課程，並提供不同少數族裔語言的考試，有助他們認識本地有關行業的實際需求並獲得認可。

(4) 教授少數族裔兒童及青少年普通話

11. 區內的少數族裔兒童及青少年日常主要以其母語及英文溝通，在學校以外的環境較少接觸普通話，而及早讓他們學好普通話有助他們更全面了解中國文化，並增加他們日後在職場的競爭力。可考慮籌辦相關課程，並以英語教授，加強他們的語言能力亦增加他們學習的興趣。

徵詢意見

12. 請議員提出意見，交由新設的社區共融工作小組研究及跟進。

油尖旺民政事務處

2023 年 12 月